2019年度“认知智能国家重点实验室开放基金计划”申报指南

人工智能是引领未来的战略性技术，随着人工智能技术的不断突破与创新，认知智能作为人工智能的高级阶段，近年来，引发全球各国的重视并积极抢占制高点。为积极缩短我国与发达国家人工智能整体发展水平，推进并力争我国在认知智能领域持续占据国际领先地位。认知智能国家重点实验室发布 “认知智能国家重点实验室开放基金计划”（简称：开放基金），旨在引起全国高校及科研院所的青年学者广泛关注和参与，基于真实产业场景，借助科大讯飞开放平台的海量数据、技术服务和专家指导等资源，快速验证认知智能领域的学术新理论，加速认知智能成果应用转化，全面提升我国认知智能及人工智能前沿科技领域的科研实力和科技强国的综合实力。

2019年，“开放基金”将支持并覆盖深度语义表示、意图识别、文本生成、机器翻译、知识图谱、知识推理、迁移学习、辅助诊断等认知智能产学研热点方向。2019年开放基金拟资助总额100万，拟择优支持项目5-8个。项目实施周期为1年。
一、行业领域文本结构化表示及应用
随着认知智能技术在行业中应用的深化，传统繁琐复杂的行业知识库的人工构建方式，已经不足以满足当前复杂的业务需求。而大量行业知识存在于各种非结构化文本中，如财经新闻、保险合同、贷款合同、行业规范等，研究行业文本中结构化表示方式，并利用结构化后的知识，挖掘行业知识之间的关联与约束关系，从而指导行业领域中的众多认知智能需求，对当前认知智能技术的发展具有重大的意义。
建议研究方向（不限于）：
1）金融领域的要素抽取、事件关联、趋势分析；

2）智能客服中的行业知识挖掘、行业文档质检；

3）司法领域的证据链分析、舆情分析等。

二、文本生成和质检技术
近年来，在文本生成领域，随着基于深度学习的生成模型的引入和不断优化，在辅助文章写作、行业文书生成等方向也有了不少成功应用。但是也有不少问题需要解决。比如：生成的文本可能会违反常识，前后矛盾，意义丢失等。如何能够生成符合常识、语言简练、意义完整的文本，具有重大的研究意义和实用价值。
建议研究方向：
1）文本到文本的生成，比如：文本摘要、文本复述、文本扩写等；

2）文本内容质检，比如：内容完整性检测，常识检测，语法检测等。

三、低资源多语种机器翻译研究
随着全球交流日益紧密，通过机器翻译辅助跨语言沟通成为刚需。神经机器翻译技术在资源丰富的语种翻译方向效果提升显著，但对于大量低资源多语种翻译效果还不理想。如何通过互联网资源、核心算法提升低资源语种对的翻译效果，对于辅助解决人类语言沟通障碍具有重要的意义。
建议研究方向：
1）基于互联网资源的平行语料库构建和清洗技术；

2）基于单语语料的无监督和半监督机器翻译技术；

3）多语种翻译共享技术。

四、学生能力画像和推荐技术研究
由于学生个人基础和学习能力的差异性，传统的千人一面的学习方法对大部分学生来说其实比较低效。如果我们能够根据学生的能力，去匹配合适的教学内容，就应该可以提高学生的学习效率。因此，对于学生能力的画像和推荐研究是个性化学习的前提，具有重要的研究意义和应用价值。
建议研究方向：
1）学生能力的表示方法；

2）学生能力的评估和画像；

3）基于学生能力画像的个性化推荐。

五、中英文语法自动纠错技术研究
语言学习者常常会在口头和书面表达中出现各种语法错误，所以语法错误自动纠正可以极大地帮助学习者更好地掌握语言。语法自动纠错技术，在语言学习、文稿校对、语音或图文识别后处理领域，都有广阔的应用前景。目前在国际上中英文的语法纠错均有研究，并且近年来有一定的进展，但离实用或好用还有差距。
建议研究方向：
1）大规模语法纠错语料库的构建与清洗；

2）无监督深度学习方法在语法纠错任务中的应用；

3）不同应用场景下语法纠错任务的差异以及针对性方法研究，如语言学习、文稿校对、语音或图文识别后处理。

六、基于知识图谱的问答系统研究
实现人与机器更为自然便捷的交互，是人工智能领域的重要目标。近年来，作为可有效承载海量知识的知识图谱技术被业界广泛关注，基于知识图谱的问答系统，也已成为人机交互领域的关键课题。构建该问答系统所涉及的知识图谱构建、自然语言理解、知识推理等多方面的技术研究，具备很大的应用价值。
建议研究方向：
1）大规模知识图谱构建；

2）基于知识图谱的自动问答；

3）自然语言的语义建模学习；

4）知识表示学习与多阶关系推理。

七、可解释性辅助诊断技术研究
随着机器学习技术，尤其是深度学习技术的不断发展，辅助诊断已经逐渐成为可能，在某些特定的疾病预测上甚至超过了人类专家。然而由于医疗问题关系到人的健康与安全，其本身的特殊性决定了在医疗领域上应用机器学习技术时，对技术的可解释性具有更强烈的要求，在某种程度上来说甚至是刚需。辅助诊断技术是否具有较好的可解释性，已经成为该项技术能否得到医生和大众接受和认可的关键限制因素。因此构建相关的理论体系和技术框架对其展开研究具有重要的现实应用意义，同时也对深度学习的其他应用具有很好的借鉴和示范作用。
建议研究方向（不限于）：
1）从海里医学语料里基于大数据挖掘等技术进行层次化诊断知识（医疗知识+诊断经验）构建；

2）基于诊断知识“指导”下的辅助诊断技术；

3）基于生成对抗模式辅助诊断技术。
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