认知智能国家重点实验室2022年智慧城市专项课题
申报指南

为了推动我国认知智能技术基础研究和应用创新，促进学术交流，发现和培养智慧城市相关领域的科技人才，根据《认知智能国家重点实验室开放课题管理办法V1.0》，特制定 2022年智慧城市专项课题申报指南。
具体如下：
课题方向A01: 基于城市知识图谱的多模态人机交互技术研究
研究内容：本课题拟针对城市运行过程中产生的各类数据感知不全、治理效率低下等问题。通过搭建城市治理知识图谱，治理融合城市运行管理的各类数据，形成城市运行管理大数据，利用多模态交互技术赋能城市治理各类场景，为城市运行管理人员提供科学的辅助决策依据；通过知识驱动的智能感知决策能力聚焦城市治理智能化，围绕“精准高效治理”构建数据全面感知、智能研判、快速响应的城市治理知识体系，提高城市管理科学化、精细化、智能化水平，促进城市治理自治能力，推动城市高质量科学发展。

课题方向A02: 基于人工智能的工程图纸识别建模技术研究
研究内容：本课题拟针对城市信息模型（CIM）数据库缺少建筑单体模型数据、需要整合其他多源异构数据、工程图纸识别不准等问题。通过识图建模技术快速自动识别与提取二维图纸的数字化信息，转换并形成三维模型数据库，支撑数据查找、数据叠加、数据过滤、数据分析，保证数据应用安全以及不断增加的数据存量；进一步通过基础数据、绘制模型、仿真实验等手段来模拟建筑的真实信息，包括建筑的设计信息、内部构造等。实现识图所导出的建筑模型高度可视化、项目建筑信息全面、可多人协同操作，以达到收集、设计、审核、监管一体化建设。

课题方向A03: 基于园区企业画像的产业生态模型构建
研究内容：本课题拟针对园区企业画像不全、服务模型缺失、定向服务不精准等园区生态网络构建过程中存在的问题。利用大数据及人工智能技术，聚集企业发展需要的资本、政府、科研机构等各类生态要素。通过在园区特有数据（如人员、能耗、缴费信用情况、APP互动等）及公网数据的结合，构建全方位企业画像；通过分析园区行业属性，挖掘企业共性需求，构建园区定向服务模型，搭建园区自有应用服务市场；通过智能算法匹配，为企业智能推荐创业孵化、股权投资、公共平台等生态化服务。以提升园区服务智慧化程度，对园区各类企业进行定向赋能。

课题方向A04: 考虑交通状态时空演变的CAV专用道动态规划与智能管控
研究内容：本课题拟针对混合环境中CAV与人驾车辆交互而发生的CAV性能“退化”现象，以不同结构的道路为研究对象，构建基于交通需求（OD）的车辆多级换道决策与诱导模型。在此基础上，结合实验采集的混合驾驶数据，提出面向混合交通专用道动态改变和交通分合流协同控制方法，在不同道路环境总将混合交通流分离，以实现CAV性能最优化、提升交通流效率、提升车辆稳定性和交通安全。

课题方向A05: 大型泵站工程智能运行管理关键技术研究与应用
研究内容：本课题拟针对泵站管理工作中存在的设备运行监管难度大、环境监控智能化水平低、应急处置效率低等痛点问题，面向泵站工程运行管理场景研究语音识别、视频图像分析和知识图谱的应用技术，开发泵站智能运行监管系统，构建面向泵站工程设备故障的知识图谱平台，实现泵站工程设备的在线智能巡检运维，辅助实现关键泵站设备智能管控，全面提高泵站管理的时效性、科学性和精细化水平。

课题方向A06: 广电影视数据的视觉信息通量增强技术研究
研究内容：本课题拟针对当前广播电视行业中存在的大量低质量影视数据难以高效率在融合媒体播出应用，难以实现快速、高质量、低成本转化为4K等超高清大屏显示的具体实际情况。通过利用大数据及AI技术，构建适用于存量视频的视觉信息通量增强方法与实验框架，研究分辨率、色域范围、亮度动态范围、位深精度以及帧频等视觉信息增强认知理论，完善各相关方法在广播电视流中的应用，建立统一、规范和科学的多任务上变换模型，实现高清流到超高清流的智能变换功能，为解决广播电视的超高清内容短缺提供有效途径和应用策略。

课题方向A07: 面向智慧教育的感知信息融合计算关键技术研究与应用
研究内容：本课题拟针对智慧教育中远程在线考试存在考试过程记录不完整等亟待解决的问题。基于边缘计算，结合智慧教育中智慧监考的特定需求，针对多源异构感知信息融合中存在的问题，从实体的身份属性出发，依据现实世界实体的物理空间活动-信息空间形成的映射关系，运用模式识别、深度学习、大数据分析等理论和方法，建立数字空间多源信息融合感知方法，突破传统单源信息感知的局限性。重点研究基于声音、视频融合计算的身份属性感知、基于多源信息耦合一致性表达、边缘感知融合计算和基于端边云三层结构的一体化服务体系，并在智慧监考中进行实践。
[bookmark: _GoBack]
课题验收要求：开放课题研究人员应按任务书的要求完成研究工作，产出高水平的研究成果，并满足以下基本指标：
1）技术指标：完成预期课题研究指标，技术指标完成不得低于项目立项时国内已公开实现的最高水平，并给出充分的支撑材料；
2）知识产权指标：在重要学术期刊或重要会议发表(收录)论文，或者申请发明专利。知识产权数量不少于2项。

